

河南：以少林功夫架起世界文明互鉴桥梁

10月17日至22日，第十三届郑州国际少林武术节在郑州市举行，其中备受关注的开幕式和盛大的迎宾式在登封市举办。

这个遵循“以武会友，共同进步”宗旨，集武术、旅游、文化交流于一体的大型综合性节会，已成为国际武术史上规模最大、人数最多、参赛国家和地区最广的赛事活动之一，成为国际武术文化交流的重要品牌，在世界范围内产生了深远的影响，成为连接着五大洲武术爱好者的重要纽带，再次彰显了河南文化担当和登封功夫之都、“天地之中”独特的文化魅力。



精彩武术表演



往届开幕式在禅宗少林音乐大典实景地举行

功夫之都大放异彩

20世纪80年代初，一部电影《少林寺》风靡全球，将少林武术展示在世人面前，少林武术就此走出国门，享誉世界。1988年9月，在嵩山少林寺武术馆开馆时，河南省旅游局举办了首届“国际少林武术表演邀请赛”，来自日本、美国、新加坡、瑞士等8个国家和地区的50名少林武术爱好者参加了比赛，揭开了国际少林武术节的序幕。

之后，河南郑州又接连成功举办了12届国际少林武术节，每一届武术节都为全世界武术爱好者和观众奉献了一场水平高超、特色鲜明的武术盛宴，展现了中华武术文化的博大精深和少林武术之乡的精彩风貌。

武术节上的群众性武术展演活动精彩纷呈：少林拳术、套路对练以及童子功

等功法，显示了从儿童时期打下良好根基对练好少林功夫的重要性；拳术区，小洪拳、大洪拳、罗汉拳、七星拳、虎拳、鹰拳等各种拳法，一招一式既朴实无华又变化无穷，显示了少林功夫刚柔相济、利于实战的特色；器械区，刀、枪、剑、棍、鞭、钩、斧、叉等十八般兵器表演一应俱全，单刀、双刀、朴刀、单短枪、长枪、名枪、长棍、猴棍等名目繁多，显示了历代少林武僧在护寺报国过程中精湛的实战积淀；搏击区，来自登封各大武术院校的武术健儿勇猛无畏、奋勇搏击，显示了登封武术产业融合跆拳道、拳击等搏击种类，更加劲健、全面的发展前景。综合区和绝技区，拳法、兵器、气功、对练、绝技、搏击等内容广博，彰显了少林功夫集中华传统武术之大成、融内外拳家之精华的深厚底蕴。

武术产业蓬勃发展

从1991年首届武术节15个国家和地区的317名运动员参赛，到第十二届武术节65个国家和地区近2000名运动员同台竞技，国际少林武术节的影响力越来越大，受到了全世界越来越多武术爱好者的青睐。

曾几何时，登封市武校多达50多所。为全面提升武术学校管理水平，推动武术产业高质量发展，2019年，登封对全市武术学校进行整合优化，目前登封共有武校20所，在校生近10万人。同时，作为中华优秀传统文化，登封武术产业经过20余年发展形成了一定规模，目前主要有武术培训、武术产品、武术旅游、武术文化等产业板块。少林功夫于2006年被列为中国第一批非物质文化遗产名录，武术比赛2008年被列为北京奥运会特设项目，2010年包括少林寺塔林在内的登封“天地之中”历史建筑群又被列为世界文化遗产名录。

由武术产业带动登封的赛事经济也日益红火，今年上半年登封相继举办“行走是吾乡”2024郑州市自行车公开赛暨第十六届中国体育彩票“美利达·正新杯”郑州市自行车赛、第十八届全国武术之乡套路比赛（公开赛）、2024年河南省全民健身大赛足球公开赛等大型赛事。密集的赛事，预示着功夫之都正打开“体育+文旅”融合发展的新局面。

“三大体育赛事落户登封，强力促进了文旅体的完美融合，更好地提升了城市影响力。近年来，登封市依托独特的区位优势、厚重的历史文化、秀美的自然风光、良好的生态环境，以文旅兴市，先后承办了12届郑州国际少林武术节和4届全国百城市自行车赛等一系列重大赛事，‘旅游+体育’‘运动+文化’已成为登封高质量发展融合发展的新引擎。”登封市文化旅游体育局负责人表示。

回望武术节 诠释“郑”精彩

郑州国际少林武术节自1991年创办以来，已经成功举办12届，越来越“国际化”的武术节，已经成为郑州的一张亮丽名片。让我们一起重温历史，去回望历届武术节的点滴瞬间，诠释“郑”精彩。

第一届

1991年9月10日，首届郑州国际少林武术节在河南郑州开幕，来自15个国家和地区的317名运动员参加比赛。大型团体操《武林雄姿》将悠久的华夏文化、淳朴的中原民风、威武豪放的武术融于表演之中。据统计，参加首届武术节的海内外宾朋近2万人，同时武术节五大经贸活动带来国内贸易成交额20亿元，首届武术节以丰硕的成果载入中州史册。

第二届

1992年9月10日至15日，第二届郑州国际少林武术节如约而至，开幕式在郑州体育馆举行。来自22个国家和地区36个武术团体的近400名运动员参加武术比赛和表演。本届武术节的参赛人数和规模都得到显著提升，世界各地的武术精英在比赛中交流技艺、赛出水平，取得运动成绩和精神文明双丰收。

第三届

第三届郑州国际少林武术节于1993年9月10日开幕，9月15日闭幕。来自28个国家和地区47个武术团体的425名运动员参赛。比赛设少林拳、南拳、太极拳、枪术、棍术、刀术、剑术及男子散打等项目。

第四届

第四届郑州国际少林武术节于1995年9月1日在登封开幕，27个国家和地区的48个团队、620名运动员参赛。比赛分别设有男女少林拳、南拳、太极拳、刀术、剑术、枪术和棍术7个项目；男子散打比赛得以延续，设立了10个级别。

第五届

第五届郑州国际少林武术节于1997年9月1日开幕，9月5日闭幕。共吸引了来自26个国家和地区的562名运动员参赛。与往届不同的是，本届武术节设立了竞赛和表演两大项目。竞赛项目有少林拳、亚洲武术联合会规定的长拳、南拳、太极拳等，以及男子散打10个级别的比赛。

第六届

第六届郑州国际少林武术节于1999年9月1日开幕，9月5日闭幕。来自21个国家和地区的46个团队，526名选手报名参赛。本届武术节设有少林拳、亚洲武术联合会规定套路和自选套路的长拳、刀术、剑术、枪术、棍术等15个项目；表演项目有武术器械套路、功法、对练、绝技等。为了吸引更多的拳种参与少林武术节，本届武术节设立了表演赛。